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Creaform auf der EMO Hannover 2019
Halle 6, Stand B71 

Creaform zeigt die neuesten Innovationen im Bereich 3D-Scannen für die metallverarbeitende Industrie

Leinfelden-Echterdingen, 2. August 2019 — Creaform präsentiert auf der EMO Hannover 2019 vom 16. bis 21. September 2019 auf Stand 6B71 die neuesten Entwicklungen im Bereich portabler und automatisierter Qualitätssicherung. Die EMO Hannover ist die weltweit bedeutendste Messe der metallverarbeitenden Industrie.Die EMO Hannover ist die weltweit bedeutendste Messe der metallverarbeitenden Industrie.

Auf der Messe zeigt Creaform sein gesamtes Spektrum ergonomischer 3D-Scanlösungen sowie Scansoftware für Produktentwicklung, Herstellung, Tests und automatisierte Qualitätssicherung, einschließlich des neuen HandySCAN BLACK, dem 3D-Scanner auf Messtechnik-Niveau für alle Phasen des Produktionsprozesses und des MetraSCAN 3D-R, einem an Robotern montierten optischen 3D-Scanner, der Teil der automatisierten Qualitätssicherungs-Suite des Unternehmens ist.

„Die Herausforderungen für Hersteller in der metallverarbeitenden Branche in Bezug auf Verkürzung der Produktionszykluszeiten und Verbesserung der Qualität, insbesondere bei hochpräzisen Teilen, waren nie so hoch wie heute“, erklärte Marc-Antoine Schneider, Gebietsmanager EMEA bei Creaform. „In praktischen Vorführungen können die Messebesucher unsere 3D-Scanner erleben, die nicht nur unerreichte Genauigkeit und Zuverlässigkeit - selbst bei komplexen, reflektierenden, dunklen oder Profilteilen - bieten, sondern gleichzeitig beispiellose Scangeschwindigkeiten und Bedienfreundlichkeit für Benutzer aller Erfahrungsstufen.“

Creaform besitzt langjährige Erfahrungen bei der Unterstützung von Qualitäts- und Produktionsprozessmanagern bei der Integration von Messtechnik in ihre geschlossenen Fertigungssysteme. Schneider führte weiter aus: „Die 3D-Scan- und Qualitätssicherungslösungen von Creaform können für eine Vielzahl von Anwendungen wie Produktgestaltung und Benchmarking, Reverse Engineering, Rapid Prototyping, virtuelle Montage, Produktion und Prüfungen eingesetzt werden. Wir haben die besonderen Bedürfnisse moderner Hersteller verinnerlicht und werden auch weiterhin ganzheitliche Messtechnik-Lösungen entwickeln, um sie bei der Umwandlung von 3D-Daten in revolutionäre und wirkungsvolle Verfahren zu unterstützen.“ 
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Über Creaform

Creaform entwickelt, fertigt und vertreibt mobile und automatisierte 3D-Messtechnologien und ist auf Engineering Services spezialisiert. Das Unternehmen bietet innovative Lösungen wie 3D-Scannen, Reverse Engineering, Qualitätssicherung, zerstörungsfreie Werkstoffprüfung, Produktentwicklung und numerische Simulationen (FEA/CFD) an. Die Produkte und Dienstleistungen zielen auf eine Vielzahl von Branchen, darunter Automobilindustrie, Luft- und Raumfahrt, Verbraucherprodukte, Schwerindustrie, Gesundheitswesen, Fertigung, Öl und Gas, Energieerzeugung sowie Forschung und Bildung. 

Mit Hauptsitz und mehreren Produktionsstätten in Lévis in der kanadischen Provinz Québec, unterhält Creaform verschiedene Innovationszentren in Lévis und Grenoble (Frankreich) sowie Vertriebsniederlassungen in Kanada, den Vereinigten Staaten, Mexiko, Brasilien, Frankreich, Deutschland, Italien, Spanien, China, Japan, Korea, Thailand und Singapur. Creaform ist Teil von AMETEK Ultra Precision Technologies, einem Geschäftsbereich von AMETEK Inc., einem weltweit führenden Hersteller von elektronischen Instrumenten und elektromechanischen Geräten mit einem Jahresumsatz von 4,8 Milliarden US-Dollar.
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