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Das Motto der diesjährigen Hausmesse INTUBE der BLM GROUP an ihrem Hauptsitz in Levico Terme in Norditalien heißt „Ordinary Special“. Mit ihm unterstreicht die Unternehmensgruppe, dass es für sie „normal“ ist, ihren Kunden „besondere“ Lösungen zu bieten, mit denen sie ihre Anforderungen in der Bearbeitung von Rohren und Blech in idealer Weise abdecken können.

Levico Terme, 8. August 2019. Auf der alle zwei Jahre stattfindenden Hausmesse INTUBE der BLM GROUP beschäftigen sich die Besucher aus aller Welt traditionell in der Tiefe mit neuester Technik für die Verarbeitung von Rohren und Blech. Die BLM GROUP präsentiert hier jeweils ihr gesamtes Portfolio – angefangen bei neuesten Produktionssystemen über Software für die Automatisierung und Digitalisierung von Produktionsprozessen im Sinne von Industrie 4.0 bis hin zu innovativen Beratungs- und Service-Dienstleistungen.
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Die Ausstellungsfläche der Hausmesse erstreckt sich über 10.000 m2, unterteilt in drei Themenbereiche: Rohrlaserschneiden mit den Rohrlasern der Lasertube-Familie der BLM GROUP, Laserschneiden von Blech und Herstellung von Werkstücken mit 5-achsigen Laserschneidemaschinen sowie komplette Rohrbearbeitungsprozesse inklusive Biegen, Schneiden und Endenumformen.

In diesem Jahr fokussiert sich die INTUBE auf ein vollständiges Angebot an Industrie 4.0-Lösungen, die folgende Möglichkeiten bieten:
· Kontinuierliche Prozessoptimierung und Steigerung der Effizienz in der Produktion.
· Automatischer Datenaustausch zwischen Maschinen, der Fehlermöglichkeiten und manuelle Arbeiten bei gleichzeitig optimierten Produktionszeiten und -kosten minimiert.
· Digitale Produktion inklusive Verwaltung des gesamten Prozesses direkt auf Maschinen oder vom Büro aus – angefangen bei der Angebotsphase über die Planung bis hin zur Produktion und zur Lieferung der fertigen Werkstücke.
· Permanente Updates und Anpassungen installierter Produktionslösungen, um neue Kundenanforderungen pro-aktiv abzudecken.

Die BLM GROUP zeigt alle ihre Maschinen im Live-Betrieb. Verschiedene Bereiche der Hausmesse sind speziell der BLMelements Software Suite sowie den digitalen Services rund um die Rohrbiegemaschinen und die anderen Produktlinien der Unternehmensgruppe gewidmet.

Neue Kunden haben die Gelegenheit, in aller Ruhe die Möglichkeiten der verschiedenen Produktlinien der BLM GROUP zu erkunden, während sich die Bestandskunden intensiv mit der Frage beschäftigen können, wie sie die jüngsten Innovationen der Unternehmensgruppe für die Optimierung ihrer Produktionsprozesse nutzen.

Das Motto “Ordinary Special” will betonen, wie „normal“ es für BLM GROUP ist, außergewöhnliche Lösungen und Leistungen zu bieten. Auf der INTUBE 2019 wird es hierfür nicht an konkreten Beispielen mangeln.


Weitere Informationen:
Giovanni Zacco – Communication BLM GROUP
E-Mail: pr@blmgroup.it
Tel.: +39 031 7070200



BLM GROUP
Die BLM GROUP ist ein global agierender Partner für den gesamten Prozess der Rohrbearbeitung mit einer weltweit sehr breiten Installationsbasis mit tausenden Anwendungen.
· BLM SPA, Cantù (CO), ist auf CNC-gesteuerte Rohrbiegemaschinen, Umformmaschinen, Messsysteme sowie zugehörige Peripherie- und Automatisierungslösungen spezialisiert.
· ADIGE SPA, Levico Terme (TN), produziert Laserschneidsysteme und Sägemaschinen für Rohre, Vollmaterial und Profile. Entgratmaschinen, Messsysteme, Waschmaschinen und Sammelbehälter runden das Portfolio ab.
· ADIGE-SYS SPA, Levico Terme (TN), produziert Kombimaschinen für das Laserschneiden von Rohren und Blechen, Laserschneideanlagen für große Rohre sowie Maschinen zum Schneiden und Feinbearbeiten von Vollmaterial- und Rohrenden.


www.blmgroup.com
Facebook: www.facebook.com/BLMGROUP
YouTube: www.youtube.com/BLMGROUPchannel
Linkedin: www.linkedin.com/company/blmgroup
Twitter: http://twitter.com/blmgroup
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