CAD-to-Lasercutting bei Tillmann & Köckmann
Obwohl Nikolaus-Tag war, nahmen am 6. Dezember 2019 knapp 20 metallverarbeitende Unternehmen aus dem Sauerland und der näheren Umgebung die Einladung zur Deutschland-Roadshow der BLM GROUP bei Tillmann & Köckmann in Arnsberg an. Dort sahen sie im Live-Betrieb die Rohrlaser LT8.10 und LT Fiber, mit denen der europaweit bekannte Hersteller von Zaunsystemen (einschließlich mobiler Hochsicherheitszäune) arbeitet.
Bei der Veranstaltung standen vor allem die hohe Flexibilität und Produktivität dieser Rohrlaser sowie die einzigartigen Möglichkeiten der Artube-Software der BLM GROUP im Vordergrund. Nach dem Import von 3D-CAD-Daten (unter anderem STEP-Dateien) wandelt Artube die Daten automatisch in optimale Produktionsprogramme für die Rohrlaser um, wobei sich der Produktionsprozess vorab in dreidimensionaler Grafik simulieren und visualisieren lässt. Zudem lassen sich mit Artube auf komfortabelste Weise vorab die Produktionszeiten und -kosten kalkulieren.
BLM GROUP Deutschland-Geschäftsführer Andreas Köster: „Unsere Gäste haben die Gelegenheit gerne genutzt, unsere Rohrlaser bei Tillmann & Köckmann im Praxisbetrieb zu sehen und sich mit Kollegenbetrieben auszutauschen. Auch bei diesem Termin unserer Deutschland-Roadshow haben sich Kontakte zwischen Kunden von uns ergeben, aus denen Kooperationen entstehen können. Das ist ein Ziel unserer Roadshow: Ein Netzwerk wachsen zu lassen, innerhalb dessen sich unsere Kunden in ganz Deutschland gegenseitig unterstützen können. Wir werden die nächsten Termine unserer Deutschland Roadshow in Kürze bekanntgeben.“
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