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Tübingen, 30. März 2020 – Die Nachfrage nach neuen Technologielösungen zur Steigerung der Produktivität im britischen Fertigungssektor nimmt zu. Der Anbieter von hardwarebasierten Lösungen KELCH UK arbeitet jetzt mit TDM Systems zusammen, um ein Komplettanbieter für die entsprechenden Industrie-4.0-Anforderungen zu werden, indem er jetzt auch marktführende Softwarelösungen für das Werkzeugdatenmanagement anbietet.
Der Fertigungssektor in Großbritannien und Irland ist ein bedeutender Akteur in der Luft- und Raumfahrt, der Automobilindustrie, dem Bauwesen, der Verteidigung, der Medizin und der Energieerzeugung – repräsentiert durch weltweit bekannte Marken wie Rolls-Royce, Jaguar Land Rover, BAE Systems, Airbus, JCB, GE und Stryker. 44 Prozent der britischen Exporte sind Produkten aus diesem Sektor, was die weltweite Nachfrage nach in Großbritannien hergestellten Produkten unterstreicht. Um jedoch mit internationalen Niedriglohnländern konkurrieren zu können, ist eine verbesserte Produktivität auf Grundlage von Automatisierung ein Schlüsselfaktor für britische Hersteller. Dies gilt insbesondere für kleine und mittlere Unternehmen. KELCH UK kommt dieser Nachfrage nach, indem es ein breites Portfolio von hardwarebasierten Lösungen wie Werkzeugvoreinstellungsmaschinen, Induktionsschrumpfgeräten, Messgeräten sowie Werkzeuglager- und -transportgeräte zusammen mit einer vollständigen Palette von Präzisionswerkzeughaltern anbietet.
Um auch den entsprechenden Softwarebedarf abzudecken, geht KELCH UK jetzt eine Partnerschaft mit TDM System ein. Für Ben Horgan, Technischer Direktor von KELCH UK, war dies eine vollkommen organische Entwicklung: „In der Vergangenheit haben wir bereits indirekt mit TDM Systems zusammengearbeitet, um eine Vielzahl von Projekten zur Anbindung von Voreinstellgeräten abzuschließen, bei denen die Kunden ihre Werkzeuge anhand von Live-Messdaten aus der zentralen TDM-Datenbank voreinstellen. Diese Projekte zeigten eine klare Synergie zwischen den Hardware-Produkten von KELCH und der Tool-Management-Software von TDM.“ Das Ziel der Partnerschaft für KELCH UK ist es, ein Komplettanbieter für Industrie-4.0-Hardware- und Software-Lösungen zu werden. Denn das ist, wie Ben Horgan berichtet, was eine wachsende Zahl ihrer Kunden sucht. TDM Systems arbeitet bereits seit vielen Jahren mit KELCH zusammen und freut sich darüber, dass diese Zusammenarbeit auf die britische Niederlassung des Unternehmens ausgeweitet wird: „KELCH UK hat bereits einen großen Kundenstamm, ist gut vernetzt und hat Zugang zu einem Markt mit einer hohen Anzahl potenzieller Kunden, so dass wir mittelfristig ein gutes Wachstum erwarten“, sagt Götz Schrade, Area Sales Manager Central Europe bei TDM Systems. „Mit unseren Softwarelösungen und unserem globalen Support-Netzwerk vervollständigen wir bei KELCH UK ein starkes Portfolio von Hardwarelösungen.“
Ben Horgan stimmt dem zu: „In vielerlei Hinsicht ist TDM das fehlende Puzzlestück in unserem Produktportfolio. Die TDM Software ist der Klebstoff, der viele unserer KELCH-Produkte miteinander verbindet und den Kunden in der gesamten Branche echte Kosteneinsparungen und Effizienzsteigerungen ermöglicht.“
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Über TDM Systems

Die TDM Systems GmbH, Tübingen, ist seit über 25 Jahren der führende Anbieter von Tool Data Management im Bereich der Zerspanung. Mit der Tool Lifecycle Management-Strategie fokussiert TDM Systems vor allem die Prozessoptimierung durch optimale Werkzeugeinplanung und -bereitstellung. Die Erstellung und Editierung von Werkzeugdaten und Grafiken, die Integration von Werkzeug Know-how und 3D-Grafiken in die CAM-Planung sowie die Organisation des kompletten Werkzeugkreislaufes auf Shopfloor-Ebene zählen zu den drei Kernkompetenzen von TDM Systems und bilden die Säulen der TLM-Strategie. Als Mitglied der Sandvik Gruppe kann TDM Systems auf das Know-how verschiedener Werkzeughersteller bei der Entwicklung seiner Softwareprodukte zurückgreifen.

www.tdmsystems.com
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