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Presseinformation

Zur unmittelbaren Veröffentlichung – 13. Mai 2014
Sandvik Coromants neues kostenloses E-Learning-Programm: Zerspanungskompetenz jederzeit und allerorts auf Knopfdruck 
Eine sich permanent verändernde Fertigungsindustrie macht es heute erforderlich,

auf dem Gebiet der Zerspanung immer auf dem neuesten Stand zu bleiben. Sandvik Coromant, Weltmarktführer für Werkzeuge, Werkzeuglösungen und Know-how in der metallbearbeitenden Industrie, bietet deshalb nun ein kostenloses E-Learning-Programm, das es allen Interessierten ermöglicht, jederzeit und allerorts Zugriff auf das aktuellste Technikwissen zu erhalten. Sandviks umfassendes Angebot, das auch

der hohen Komplexität moderner Bearbeitungsprozesse Rechnung trägt, hilft, die Zerspanungskompetenz in der Fertigung zu verbessern und die Unternehmens-produktivität nachhaltig zu steigern.

Das E-Learning-Programm basiert auf Sandviks 360-seitigem Schulungshandbuch „Metal Cutting Technology“, das auch für alle Schulungskurse in den unternehmens-eigenen Productivity Centern eingesetzt wird. Zur Nutzung im Web wurde das Material in neun Kapitel und 75 Schulungskurse unterteilt und mit Begleitkommentaren, Animationen und Videoclips unterhaltsam aufbereitet. Neben einer Einführung und Anleitung umfasst das Programm die Themen Allgemeine Bearbeitbarkeit, Drehen,
Ab- und Einstechen, Gewindebearbeitung, Fräsen, Bohren, Werkzeughalter sowie die wirtschaftliche Zerspanung und Instandhaltung. Das englischsprachige E-Learning-Programm, das im Laufe des Jahres in weiteren Sprachen, darunter auch deutsch, verfügbar sein wird, beinhaltet sowohl ein Feedbackformular als auch eine Online-Prüfung mit Zertifikatsvergabe.

Nach einmaliger Registrierung unter https://tu-academy.csod.com ist Sandvik Coromants kostenloses E-Learning-Programm vollständig nutzbar. 
Weitere Informationen erhalten Sie unter:

www.sandvik.coromant.com/de-de/services/education/pages/e-learning.aspx 
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Sandvik Coromants kostenloses E-Learning-Programm hilft, die Kompetenz in der Fertigung zu verbessern und die Unternehmensproduktivität nachhaltig zu steigern.
Über Sandvik Coromant

Sandvik Coromant ist der Weltmarktführer für Werkzeuge, Werkzeuglösungen und Know-how in der metallbearbeitenden Industrie. Mit erheblichen Investitionen in Forschung und Entwicklung schafft das schwedische Unternehmen richtungsweisende Innovationen und setzt gemeinsam mit seinen Kunden aus der Automobil-, Luftfahrt- und Energieindustrie neue Maßstäbe für die Produktivität. Sandvik Coromant hat 8.000 Mitarbeiter und ist in 130 Ländern vertreten. Als Teil des Geschäftsbereichs Sandvik Machining Solutions gehört Sandvik Coromant zur globalen Unternehmensgruppe Sandvik. 

Für weitere Informationen stehen wir Ihnen jederzeit gerne zur Verfügung:

Philipp Budde
rheinfaktor – Agentur für Kommunikation GmbH
Zollstockgürtel 57
50969 Köln 
Tel. +49 221 88046-340
Fax +49 221 88046-200 
budde@rheinfaktor.de

Dr. Klaus Christoffel

Sandvik Tooling Deutschland GmbH

Geschäftsbereich Coromant

Heerdter Landstraße 243

40549 Düsseldorf

Tel. +49 211 5027-318

Fax +49 211 5027-605

klaus.christoffel@sandvik.com
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