ROEMHELD auf der  MOTEK 2014 in Stuttgart

Internationale Fachmesse für Produktions- und Montageautomatisierung, der "MOTEK" vom 06. – 09. Oktober 2014 in Stuttgart 
Erfolgreiche Vortragsreihe zum Thema „Montagearbeitsplätze in Gegenwart und Zukunft“ findet Fortführung
Auf dem ROEMHELD Stand in Halle 5, Stand 5410, erwarten Sie auf den drei Themeninseln "200 kg sicher montieren, Optimierung von Montageprozessen, hochflexible Teilautomatisierung " eine Reihe von neuen Produkten aus dem Bereich der Montage- und Handhabungstechnik.

200 kg sicher montieren: effizient, ergonomisch – und von allen Seiten
Gezeigt wird die Montage eines Nutzfahrzeuggetriebes, das mittels eines höhenverstellbaren Drehmoduls mit integrierten Mediendurchführungen auf einer Vorrichtung hydraulisch aufgespannt werden kann. 
Mit einem neu entwickelten Zweihand-Bedienkonzept lassen sich die Achsen für die Höhen- und Drehbewegung einzeln und effizient ansteuern. Damit wird auch das Spannen und Lösen der Spannvorrichtung betätigt und die Spannkraft überwacht. Komfortabel kann an einem 12 Zoll-Touchpanel die Abfolge der Arbeitsschritte einprogrammiert und wieder abgerufen werden. So lassen sich Arbeitsabläufe in kurzer Zeit optimieren und Fehler vermeiden. 
Optimierung von Montageprozessen: zügig und schonend arbeiten 
Das Thema „Optimierung von Montageprozessen“ dreht sich um die Verbindung von ergonomischer und rationeller Arbeit. Wie sich beide Anforderungen miteinander verknüpfen lassen, zeigt ein Anwenderbeispiel. Vorgeführt wird, wie Türdichtungen an Flugzeug- und Fahrzeugtüren mit Hilfe geeigneter Drehmodule zügig und physisch schonend montiert werden können. 
Hochflexible Teilautomatisierung und Vernetzung 
Als Beitrag für eine hochflexible Teilautomatisierung von Handarbeitsplätzen und für die Vernetzung im Rahmen von Industrie 4.0 zeigt ROEMHELD eine Auswahl von Komponenten aus seinem umfangreichen Produktprogramm. Dazu gehören Elemente, die miteinander kommunizieren, Module, die sich selbst überwachen, und Systeme, die Informationen von Bauteilen und Werkstücken per RFID-Chip auslesen und Montagevorgänge entsprechend anpassen.
Darüber hinaus bietet ROEMHELD  Kurzvorträge zum Thema „Montagearbeitsplätze in Gegenwart und Zukunft“ an. Nur wenige Meter von dem Messestand des Unternehmens entfernt findet auf dem Messegelände im ICS, Raum C 6.2  die erfolgreiche Vortragsreihe ihre Fortführung.
Jeweils ab 10:15 Uhr erwartet die Messebesucher am Dienstag den, 07. Oktober und Mittwoch den 08. Oktober ein spannendes Vortragsprogramm mit Best Practice- Beispielen und namhaften Gastrednern.  
Der Besuch der etwa zweistündigen Veranstaltung mit anschließender Fragerunde und Get- together ist kostenfrei. 
