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Pressemitteilung
16. Oktober 2014

Erfolgreichste Baureihe erweitert

FANUC ergänzt die R-2000iC-Baureihe um drei Modelle
Neuhausen – Ein halber Meter mehr Reichweite als die Basisversion: Der neue R-2000iC/125L ist eben konsequent auf einen großen Arbeitsraum getrimmt. Neu im FANUC-Programm sind außerdem zwei sogenannte Rack Mount-Modelle, der R-2000iC/165R und der R-2000iC/210R. Bei allen Leistungsdaten weisen die Roboter gesteigerte Werte gegenüber der Vorgängerbaureihe auf. FANUC hatte im Frühjahr die neue Baureihe R-2000iC mit einer 165 kg- und einer 210 kg-Variante vorgestellt. 

Bei der Langarmversion /125L haben sich die Entwickler bei Fanuc an der erfolgreichen Vorgängerversion orientiert. Nur dass die Ausführung der iC-Baureihe schneller geworden ist und sechs Prozent weniger Eigenmasse hat. Auch bei den Handgelenksmomenten sind die Werte besser als bisher. 
Rack Mount-Version
Während Standardroboter ihren „bevorzugten“ Arbeitsraum vor und hinter sich haben, greifen die Rack Mount-Roboter bevorzugt nach unten. Knapp zwei Meter nach oben und 1758 mm nach unten ergeben eine maximale Höhe des Arbeitsraumes von 4.733 mm. Ein solches Arbeitsraumprofil ist für eine Montage des Roboters über einer Zelle oder Maschine gefragt, ebenso wie bei der Pressenbeschickung. Solche Rack Mount-Roboter sind einfacher zu montieren und zu demontieren als sogenannte Ceiling Mount-Roboter, weil sie bei der Montage nicht gedreht werden müssen.
Generell sind die Roboter der Baureihe R-2000iC durch die Eigenschaften „schnell, stark und zuverlässig“ charakterisiert – und damit in allen Branchen gefragt. Von der Vorgänger-Baureihe wurden im Lauf der Jahre rund 70.000 Einheiten produziert und verkauft. Dabei ist die Konstruktion auf die in dieser Traglastklasse geforderten Merkmale getrimmt. Denn oberhalb und unterhalb die Traglastklasse hat Fanuc eigene Baureihen und muss insofern keine Kompromisse eingehen. Allerdings: keine neue Baureihe ohne das Entwicklungsziel, schneller und leichter zu werden. So weisen auch die neuen R-2000iC-Modelle mehr (bis zu 18 %) oder weniger höhere 
Achsgeschwindigkeiten auf. Antriebe, Servoverstärker und Motormanagement bringen den Roboter aber im Notfall auch in kürzester Zeit zum Stillstand. Apropos Stillstand. Zum effizienten Umgang mit Energie gehört auch ein praktikabler Standby-Modus und ein problemloser Wiederanlauf – und bei Fanuc auch die Option der „Rückgewinnung“ von Bremsenergie.

Über FANUC

Die FANUC Corporation ist der weltweit führende Hersteller in der Fabrikautomatisierung für CNC-Steuerungssysteme, Roboter und Produktionsmaschinen (Robodrill, Robocut und Roboshot). Seit 1956 ist FANUC der Pionier in der Entwicklung von numerischen gesteuerten Anlagen in der Automatisierungs-industrie. Die FANUC-Technologie hat die Fertigungsindustrie revolutioniert, welche mit der Automatisierung von einer einzigen Maschine begann und sich bis zur Vollautomatisierung von intelligenten Produktionssystemen weiterentwickelte. Mit mehr als 210 FANUC-Niederlassungen weltweit und mehr als 5.200 Mitarbeitern, bietet FANUC ein dichtes Netzwerk im Vertrieb, im technischen Support, bei Forschung & Entwicklung, Logistik, sowie in der Kundenbetreuung. Wo auch immer in der Welt Sie sind, FANUC ist für Sie da.
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