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Presseinformation


Profitieren Sie vom Original
Alle Kunden, die bis 31.08.2015 bei Hommel eine CNC-Werkzeug- oder Kreuzschleifmaschine kaufen, profitieren von der perfekten Kombination und erhalten einen Weber Original Gasgrill gratis dazu.
(15.06.2015, ADZ) Haben Sie die Grillsaison schon eingeläutet? Mit der Hommel Gruppe haben Sie die perfekte Chance, dies mit dem Weber Original umzusetzen! 

Beim Kauf einer CNC-Werkzeug- oder Kreuzschleifmaschine aus dem Produktprogramm der Hommel Gruppe, in der Zeit vom 01. Juni bis 31. August 2015, erhalten Sie einen Weber Original Gasgrill Spirit E-210 gratis dazu. Und damit Sie sich nicht die Finger beim Grillen verbrennen, gibt es noch zusätzlich ein limitiertes Hommel-Grillbesteck. 
Sie möchten nähere Informationen zur großen Grillaktion der Hommel Gruppe? Dann sprechen Sie uns an unter: marketing@hommel-gruppe.de oder 0221 5989-0. 
Kastentext:

Die Hommel Gruppe feierte 2013 ihr 135-jähriges Bestehen und gilt mit rund 370 Mitarbeitern als eine der größten Beratungs-, Vertriebs- und Servicegesellschaften für Werkzeugmaschinen in Deutschland. Das Lieferprogramm der Hommel Gruppe umfasst CNC-Werkzeugmaschinen von Okuma, Sunnen, Nakamura-Tome, Quaser, Hwacheon und Chevalier. Hinzu kommen darauf basierende, gesamtverantwortlich realisierte Fertigungssysteme und Automationslösungen. Der Neumaschinenvertrieb mit Technologieberatung und Financial Services, der sich daraus ergebende Handel mit Gebrauchtmaschinen sowie der bestens koordinierte After Sales Service sind in vier eigenständigen, aber vollständig vernetzten Gesellschaften organisiert. Darüber hinaus umfasst die Schleifmanufaktur den kompletten Bereich der Wiederaufbereitung und Reparatur von Zerspanungswerkzeugen, der Neuanfertigung von Sonderwerkzeugen/Sonderwerkzeugbau sowie das Beschichten von Präzisionswerkzeugen. Neben diesen Dienstleistungen stehen die Qualitätssicherung und ein optimaler Kundenservice im Vordergrund. Insgesamt betreut die Hommel Gruppe bei ihren Kunden mehr als 20.000 Maschinen mit passgenauen, profitablen Lösungen für die wirtschaftliche Zerspanung. (www.hommel-gruppe.de)
Hommel mit Hauptsitz in Köln, ist seit 2006 ein Tochterunternehmen der Wollschläger GmbH & Co. KG aus Bochum. Wollschläger ist ein modernes Handels-, Technik- und Dienstleistungsunternehmen sowie führender Systemanbieter in der Materialwirtschaft und beschäftigt mehr als 1.000 Mitarbeiter in 15 bundesweiten Niederlassungen. Die Firma Wollschläger ist ein international handelndes Familienunternehmen. Mit über 85.000 Präzisionswerkzeugen und C-Teilen sowie mit ihren mehr als 15.000 Leistungsmarken-Artikeln verfügt Wollschläger über das umfangreichste Produktspektrum der Branche. Mit diversen Maßnahmen zur dauerhaften Kostensenkung, e-Procurement und Optimierung von Bestellprozessen macht Wollschläger seine Kunden erfolgreich. (www.wollschlaeger.de)
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Sie finden unsere aktuellen Presseinformationen und Bilder in druckfähiger Auflösung unter 

www.hommel-gruppe.de/presseportal/geschuetztes-presseportal/

Bitte registrieren Sie sich und wir schalten Sie entsprechend frei. 
Sie erhalten dann dauerhaft Zugang zu unserem Presseportal.
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