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Neue PVD-Beschichtungstechnologie YB9320

Mit der Sorte YB9320 bringt die Firma ZCC Cutting Tools Europe, der größte und innovativste Hersteller von Zerspanungsprodukten aus China, eine neue Generation PVD-beschichteter Wendeschneidplatten heraus. Hierbei wurde ein großes Augenmerk auf ein verbessertes Verschleißverhalten unter Berücksichtigung von Prozessstabilität und Produktivität gelegt. Erreicht wurden diese Anforderungen durch eine neue Beschichtungstechnologie, bei der die spezielle atomare Anordnung der Multilayerbeschichtung ein hohes Maß an Verschleißfestigkeit, aber auch Zähigkeit und Temperaturbeständigkeit erzeugt. 
Die Vorteile für den Anwender liegen klar auf der Hand. Höhere Bearbeitungssicherheit, kürzere Durchlaufzeiten oder geringere Fertigungskosten in einem breiten Anwendungsbereich sind nur drei Kriterien. Zum Tragen kommt die YB9320 sowohl mit Produktserien im Bereich ISO-Drehwerkzeuge oder Stechen, als auch in Kombination mit vielen WSP-Frässystemen für die Bearbeitung von Stahl, rostfreiem Stahl bis hin zu Superlegierungen. 
YB9320 - eine weitere Innovation aus dem Hause ZCC Cutting Tools für die Anforderungen des europäischen Zerspanungsmarktes.
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