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„Wissen was geht“: 30 Jugendliche zu Gast bei ifm!
Tettnang, August 2016 – im Zuge der Ferienaktion „Wissen was geht“ der Wirtschaftsförderung Bodenseekreis informierten sich am 18.08.2016 30 Jugendliche über Ausbildungsmöglichkeiten und verschiedene Berufsbilder bei der ifm-Unternehmensgruppe in Tettnang. 

Bereits zum wiederholten Male nahm ifm an der Ferienaktion „Wissen was geht“ teil. Der Blick hinter die Kulissen ist bei den Jugendlichen sehr beliebt, sodass die Ausbildungsverantwortlichen der ifm-Unternehmensgruppe einem sehr interessierten Publikum das Unternehmen ifm und mögliche Zukunftschancen präsentierten. 

„Mitarbeit ist uns wichtig, das möchten wir bereits in der Ausbildung fördern“, betont Ausbildungsleiter Bernhard Bentele. Im Gespräch mit den ifm-Auszubildenden und deren Ausbildern bekamen die Schülerinnen und Schüler viele Informationen über die verschiedenen Ausbildungsberufe vermittelt.

Übrigens: Für den Ausbildungsstart 2017 sind Ausbildungsplätze in insgesamt 18 verschiedenen Ausbildungsberufen standortübergreifend zu vergeben.
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Texte / Bilder finden Sie unter:             http://www.ifm.com/ifmde/web/presse-infos-karriere.htm
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