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MEDIENINFORMATION

OPEN MIND nach der AMB
Großes Interesse an Einsparpotenzial mit hyperMILL® MAXX Machining
Wessling, 21. September 2016 – Die OPEN MIND Technologies AG blickt auf eine überaus erfolgreiche AMB zurück. Besucher der Metallbearbeitungsmesse waren vor allem von dem Performance-Paket hyperMILL® MAXX Machining begeistert. Zerspanungsexperten der verschiedensten Branchen konnten sich von dem großen Einsparpotenzial überzeugen, welches die innovativen Strategien für das Schruppen, Schlichten und Bohren bieten.  

Viel Beachtung fand das 5Achs-tangentiale Ebenenschlichten mit konischen Tonnenfräsern. Für diese Bearbeitungsart, mit der sich in der Praxis Zeiteinsparungen von 90 % erzielen lassen, war OPEN MIND unter die Werkzeugentwickler gegangen: Die Bearbeitungsstrategie nutzt einen neuartigen konischen Tonnenfräser, der mit überdurchschnittlich großen Radien von bis zu 1000 Millimetern das Fräsen mit großen Bahnabständen erlaubt. Ebenso gefragt waren die Vorführungen an den CAM-Arbeitsplätzen zu den Bearbeitungsmöglichkeiten mit den Schrupp- und Bohrstrategien des Performance-Pakets. 

Vielbeachtet war auch das 5Achs-optimierte Restmaterialschruppen. Beim High-Speed-Cutting (HSC) werden optimierte Werkzeugbahnen für die Restmaterialbearbeitung erstellt – ausgehend von einer vorangegangenen Schruppoperation.
Verfügbares Bildmaterial

Folgendes Bildmaterial steht druckfähig im Internet zum Download bereit: 
http://www.htcm.de/kk/openmind
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Stand von OPEN MIND auf der AMB mit vielen Besuchern
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Beratung an einem CAM-Arbeitsplatz



Bildquellen (2): OPEN MIND

Über die OPEN MIND Technologies AG

Die OPEN MIND Technologies AG zählt weltweit zu den gefragtesten Herstellern von leistungsfähigen CAM-Lösungen für die maschinen- und steuerungsunabhängige Programmierung. 

OPEN MIND entwickelt bestens abgestimmte CAM-Lösungen mit einem hohen Anteil an einzigartigen Innovationen für deutlich mehr Performance – bei der Programmierung sowie in der zerspanenden Fertigung. Strategien wie 2,5D-, 3D-, 5Achs-Fräsen sowie Fräsdrehen und Bearbeitungen wie HSC und HPC sind kompakt in das CAM-System hyperMILL® integriert. Den höchstmöglichen Kundennutzen realisiert hyperMILL® durch das perfekte Zusammenspiel mit allen gängigen CAD-Lösungen sowie eine weitgehend automatisierte Programmierung. 
Weltweit zählt OPEN MIND zu den Top 5 CAM/CAD-Herstellern, laut „NC Market Analysis Report 2016“ von CIMdata. Die CAM/CAD-Systeme von OPEN MIND erfüllen höchste Anforderungen im Werkzeug-, Formen- und Maschinenbau, in der Automobil- und Aerospace-Industrie sowie in der Medizintechnik. OPEN MIND engagiert sich in allen wichtigen Märkten in Asien, Europa und Amerika und gehört zu der Mensch und Maschine Unternehmensgruppe.
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