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MEDIENINFORMATION

EVOtools-Anbindung zum CAM-System hyperMILL®
Werkzeugdatenbereitstellung aus der Werkzeugverwaltung EVOtools

Wessling, 26. Oktober 2016 – EVO Informationssysteme und  die OPEN MIND Technologies AG, Hersteller von CAM/CAD-Systemen, kooperierten, um Anwendern eine Lösung zur Verfügung zu stellen, damit Werkzeugdaten dynamisch aus der Werkzeugdatenbank direkt in das CAM-System hyperMILL® eingelesen werden können.
In der Werkzeugdatenbank EVOtools steht dem CAM-Programmierer das gesamte Werkzeug-Know-how bei der Auswahl geeigneter Komplettwerkzeuge zur Verfügung. Die schnelle und einfache Werkzeugauswahl reicht dabei bis hin zur Verfügbarkeitsprüfung an der Maschine oder einem Lagerort. Der Anwender kann somit einfacher und schneller entscheiden, welches Werkzeug er für die Bearbeitungsaufgabe einsetzt.

Nach der Werkzeugauswahl in der Werkzeugdatenbank werden die Daten über ein neutrales Austauschformat exportiert und in das CAM-System hyperMILL® importiert. Nach dem automatischen Einlesen stehen für den Anwender alle Werkzeuginformationen zur CAM-Programmierung bereit. 

Die Zusammenarbeit der Unternehmen hat zu einer schnellen und technisch eleganten Datenverbindung zwischen den beiden Softwarelösungen geführt. Durch die zentrale Werkzeugdatenbank ist die Erfassung und Pflege der Werkzeugdaten lediglich an einer Stelle erforderlich, wodurch die Fehlerquelle beim mehrfachen Erfassen der Werkzeugmerkmale entfällt. Darüber hinaus wird Zeit eingespart.

Über EVO Informationssysteme GmbH

Die EVO Informationssysteme GmbH ist der führende deutsche Hersteller von Industriesoftware für die Metallverarbeitung mit einem einzigartigen Softwarespektrum. EVO bietet ausgereifte, zukunftsweisende, integrative Lösungen für den vernetzten und digitalen Informations- und Datenfluss bis in die Werkzeugmaschine. 

Zur Kernkompetenz von EVO zählen datenbankbasierte Informationssysteme, die Daten und Informationen aus verschiedensten Systemen bündeln. Für die herausragenden Innovationsleitungen wurde EVO mehrfach auf Bundes- und Landesebene ausgezeichnet. EVO-Software ist schnell verständlich und vielfältig in den Möglichkeiten.

Die EVO Informationssysteme GmbH ist einer der führenden Hersteller ganzheitlich betrachteter, integrativer Industriesoftware.

Zentrale Deutschland:
EVO Informationssysteme GmbH, Ludwig-Bölkow-Straße 15, 73568 Durlangen
Tel.: 07176/45290-0, Fax: 07176/45290-50
E-Mail: presse@evo-solutions.com, Internet: http://www.evo-solutions.com

Über die OPEN MIND Technologies AG

Die OPEN MIND Technologies AG zählt weltweit zu den gefragtesten Herstellern von leistungsfähigen CAM-Lösungen für die maschinen- und steuerungsunabhängige Programmierung. 

OPEN MIND entwickelt bestens abgestimmte CAM-Lösungen mit einem hohen Anteil an einzigartigen Innovationen für deutlich mehr Performance – bei der Programmierung sowie in der zerspanenden Fertigung. Strategien wie 2,5D-, 3D-, 5Achs-Fräsen sowie Fräsdrehen und Bearbeitungen wie HSC und HPC sind kompakt in das CAM-System hyperMILL® integriert. Den höchstmöglichen Kundennutzen realisiert hyperMILL® durch das perfekte Zusammenspiel mit allen gängigen CAD-Lösungen sowie eine weitgehend automatisierte Programmierung. 
Weltweit zählt OPEN MIND zu den Top 5 CAM/CAD-Herstellern, laut „NC Market Analysis Report 2016“ von CIMdata. Die CAM/CAD-Systeme von OPEN MIND erfüllen höchste Anforderungen im Werkzeug-, Formen- und Maschinenbau, in der Automobil- und Aerospace-Industrie sowie in der Medizintechnik. OPEN MIND engagiert sich in allen wichtigen Märkten in Asien, Europa und Amerika und gehört zu der Mensch und Maschine Unternehmensgruppe.

Hauptsitz: 
OPEN MIND Technologies AG, Argelsrieder Feld 5, 82234 Weßling, Deutschland
Tel.: +49 8153 933-500, Fax: +49 8153 933-501
E-Mail: Info@openmind-tech.com, Homepage: www.openmind-tech.com
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