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AMB 2016, Halle 6, Stand B32
Mit dem SC-Kit auf der Überholspur
Kirchardt, September 2016
Im Hochleistungssägen mit der Bandsäge setzt Behringer ab sofort eine deutliche Zäsur. Wegweisende Erkenntnisse aus unserer Speed-Cutting Technologie wurden bei der Entwicklung des SC-Kits für die HBM540A umgesetzt. Das Ergebnis sind höhere Schnittleistungen und eine längere Standzeit des Werkzeugs. Bis zu sieben-fach reduzierte Zykluszeiten, ein perfekter Späne-Abfluss, konstant hoher Spanabtrag, saubere Schnittoberflächen und kurze Reststücke sind weitere Argumente, die für diese Technologie sprechen. Ermöglicht wird dies durch die Kombination verschiedener Features, die das SC-Kit auszeichnen. Angefangen beim Sägerahmen der HBM-Maschine, ist alles auf eine hohe Beanspruchung ausgelegt. Der perfekte Kraftfluss im Sägerahmen erlaubt optimale Bandspannkräfte und die Sägebandführungen sind perfekt auf ihre Aufgabe angepasst. Der Antrieb ist mit 26 kW so ausgelegt, dass ein hohes Drehmoment über ein breites Drehzahlspektrum beste Ergebnisse, etwa bei schwer zerspanbaren Werkstoffen, liefert. Ein Schnittdruck-Kontrollsystem verbindet unseren Servovorschub mit einer feinfühligen Schnittkraftregelung. Das Resultat ist ein konstanter Spanabtrag, insgesamt höhere Schnittleistungen als bei konventionellen Systemen sowie ein zuverlässiger Schutz des Sägebandes vor Überbelastung. Reduzierte Schnittkosten durch höhere Bandstandzeiten sind das Ergebnis. Die neu entwickelten Bandführungen haben Düsen, die die Kühlemulsion direkt in den Schnittspalt einbringen. Eine leistungsfähige Kühlmittelpumpe mit höherer Fördermenge sorgt dafür, dass Werkzeug und Material immer gut gekühlt sind. 

Da bei hoher Sägeleistung viele Späne anfallen, ist ein besonders gutes Späneentsorgungskonzept erforderlich. Behringer hat die Maschine komplett darauf hin ausgerichtet. „Denn eine effiziente Späne-Abfuhr ist Grundvoraussetzung für prozesssicheres Hochleistungssägen“, erklärt Geschäftsführer Christian Behringer. Die Reinigung des Sägebandes von anhaftenden Spänen erfolgt über zwei sich automatisch nachstellende Duplex-Bürsten. Durch den trichterförmigen Maschinenständer gelangen die Späne direkt in den Späneförderer unter der Maschine. 

Herausragende Schnittleistungen bedeuten in den meisten Fällen gleichzeitig hohe Anforderungen an den Automatisierungsgrad der Maschine. „Mit anforderungsgerechter Zu- und Abführung kann das Potenzial der Maschine erst richtig ausgenutzt werden“, erklärt Christian Behringer. Als Komplettanbieter liefert die Behringer GmbH die passenden Transporteinrichtungen, angepasst auf die speziellen Bedürfnisse des Kunden. 
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