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Präzise und wirtschaftlich Gehrungen sägen

Kirchardt, September 2016

Mit der HBP310-523G hat Behringer die ideale Lösung insbesondere für Anwendungen im Stahlbau und Stahlhandel.

Die universelle Hochleistungs-Gehrungsbandsäge HBP310-523G ist prädestiniert für die Erfordernisse im Stahlbau und Stahlhandel. Präzise und zügig trennt sie Profilstähle und Vollmaterialien aus Metall und vergleichbaren Kunststoffen. Mit einem Schnittbereich im Rundmaterial von 310 mm und im Flachmaterial von 520 x 310 mm sowie beidseitigen Gehrungen von 45° rechts bis 30° links erweist sich die Maschine als zuverlässiger Allrounder für viele Sägeaufgaben auch in anderen Branchen. 

Der Sägerahmen ist starr, verwindungs- und vibrationsarm mit spielfrei vorgespannten Führungen. Der um drei Grad schräggestellte Sägerahmen ist konzipiert zum perfekten Schneiden beispielsweise von Trägern, Winkel- und U-Profilen sowie Vierkant-Hohlprofilen.

Der komplette Sägerahmen der Gehrungsschnitt-Einheit ist auf einem groß dimensionierten Axialwälzlager leichtgängig gelagert und lässt sich im Handumdrehen schwenken. Der Drehpunkt befindet sich im Schnittpunkt zwischen dem Sägeband und der Materialanlagekante. Dadurch wird erreicht, dass sich die Maßbezugslinie nicht verändert.
Eine vollautomatische Höheneinstellung des Sägerahmens entsprechend der Materialhöhe und die Absenkung der Säge in Eilgeschwindigkeit im automatischen Betrieb reduzieren die Nebenzeiten enorm.
Kombinierte Rollen- und vorgespannte Hartmetallgleitführungen sorgen für einen sicheren Lauf des Sägeblatts im Schneidgut. 

Die Sägebandbespannung erfolgt hydraulisch. Sägevorschub und Schnittdruck werden hydraulisch gesteuert und überwacht.
Der Einsatz eines Micro-Sprühsystems (optional) für Hochleistungs-Schneid- und Schmiermittel empfiehlt sich besonders zum Sägen von Rohren und Profilen. 
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