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Für überzeugende Fertigungsergebnisse – Tebis veranstaltet Seminar mit Kompetenzpartnern: 

Bestens aufeinander eingespielt
Erstklassige Fertigungsergebnisse können Anwender erzielen, wenn Maschine, Software und Werkzeug optimal aufeinander abgestimmt sind. Wie das geht, erfuhren die rund 60 Besucher auf den Die & Mold Days, die im Frühsommer im Technologie- und Anwendungszentrum der Grob-Werke GmbH & Co. KG in Mindelheim stattfanden. Mit dabei: die Technologiepartner MMC Hitachi Tool und Tebis, Prozessanbieter für die Entwicklung, Konstruktion und Fertigung von Modellen, Formwerkzeugen und Komponenten. 
Höhepunkt der zweitägigen Veranstaltung war die Live-Fertigung eines Werkstücks. Programmiert wurde dieses eigens für das Seminar mit der Tebis Software. Es umfasst für den Werkzeug- und Formenbau typische Bearbeitungsarten: von der prismatischen Bearbeitung (2,5D) über das Tiefbohren und die Freiformbearbeitung bis hin zum Herstellen von Rippen. Auf zwei unterschiedlichen 5-Achs-Bearbeitungszentren von Grob kamen aktuelle Werkzeugtechnologien von MMC Hitachi Tool zum Einsatz. 
Warum sich das Bauteil mit dieser Kombination aus Maschinen, Fertigungslösungen und Werkzeugtechnologien so effizient bearbeiten lässt, stellten die Kompetenzpartner im Vortragsblock vor. Grob erläuterte die Vorteile der Bearbeitungszentren G350 und G550, und MMC Hitachi Tool präsentierte das „Production50“: Bei diesem Fertigungskonzept kommt eine Kombination hochentwickelter angepasster Werkzeuge mit neuen Fertigungsstrategien zum Einsatz. Anwender können mit dieser Lösung ihre Kosten um rund die Hälfte senken. 
Kombinierte Schrupp- und Schlichtstrategien bei 52 HRC

Mit der Tebis Software und dem in den Prozessbibliotheken hinterlegten Fertigungswissen war das Werkstück so gut aufbereitet, dass es sich automatisiert sowohl im weichen als auch im gehärteten Zustand bearbeiten ließ. Dazu verfügt die Software über Schruppstrategien, die für den Einsatz von Hochvorschubfräsen sowie für die Hochleistungszerspanung geeignet sind. Die Prozessbibliotheken bilden das Fertigungswissen des Kunden ab. Darin sind beispielsweise die Werkzeugdaten mit den optimierten Parametern des Herstellers abgespeichert. Der Anwender kann diese somit wiederholsicher nutzen. Damit erzeugt er nicht nur perfekte Schnittbedingungen für das Werkzeug, sondern auch für den Nachfolgeprozess. Grundlage hierfür ist die realitätsgetreue Abbildung der Schneidgeometrien während der NC-Bahnberechnung.

Die Besucher interessierten sich insbesondere für die anspruchsvollen Bearbeitungen bei 52 HRC. Als Ergebnis des Zusammenwirkens der drei Technologiepartner konnte auf dem Seminar ein neuer Ansatz beim Restschruppen gezeigt werden. Dieser kombiniert Schruppparameter- und Schlichtstrategien in Tebis. 
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Bild 1: Die Teilnehmer erfuhren, wie sich erstklassige Fertigungsergebnisse erzielen lassen, wenn Maschine, Software und Werkzeug optimal aufeinander abgestimmt sind. Sie waren live bei der Fertigung eines Werkstücks dabei. Das Programm dazu wurde mit der Tebis Software programmiert. (Bild: Tebis AG)
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Bild 2: Mit der Tebis Software und dem in den Tebis Prozessbibliotheken hinterlegten Fertigungswissen war das Werkstück so gut aufbereitet, dass es automatisiert im weichen wie im gehärteten Zustand bearbeitet werden konnte. (Bild: GROB-WERKE GmbH & Co. KG)
Über Tebis 
Tebis ist ein global führender Anbieter zukunftweisender Softwaretechnologien und hocheffizienter Prozesslösungen mit einer einzigartigen Kompetenz in Consulting, Implementierung und Support. Mit Tebis entwickeln, konstruieren und fertigen Kunden anspruchsvolle Modelle, Formwerkzeuge und Komponenten schnell und rentabel. 

Die fertigungsnahe Unternehmensberatung Tebis Consulting unterstützt mit langjähriger Erfahrung Unternehmen darin, Geschäftsstrategien und -prozesse zu optimieren. Die Tebis Software ist intuitiv zu bedienen und sorgt für hohe Qualität und Sicherheit in der Fertigung, auch bei hochkomplexen Bauteilen. Mit Tebis Implementierung und Support gelingt es leicht, neue Technologien einzuführen und die Potentiale der Tebis Prozesslösungen voll auszuschöpfen.

Tebis (gegründet 1984) gehört zu den Markt- und Technologieführern im CAD/CAM-Bereich. Das Unternehmen mit Sitz in Martinsried/München unterhält Niederlassungen in Deutschland, im europäischen Ausland, in den USA und in Fernost. Tebis Prozesslösungen ermöglichen Kunden nachhaltigen Technologie- und Wettbewerbsvorsprung, denn Tebis ist mit über 1.000 Beratungs- und Implementierungsprojekten und fast 9.000 installierten Arbeitsplätzen etablierter Partner bei rund 2.000 Kunden in hocheffizienten Konstruktions- und Fertigungsketten. Kreatives Engineering ist seit über 30 Jahren die Erfolgsformel von Tebis, dem inspirierenden Vordenker für Technologie- und Prozessinnovationen in der zerspanenden Industrie.
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