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Presseinformation


Köln, 05. September 2017
Neue Gebäudetechnik für neue Technologien  

Nach den erfolgreichen Umbauarbeiten in der Niederlassung Possendorf feierte die Hommel CNC-Technik GmbH am 24. August 2017 die Wiedereröffnung.  

Bereits seit 25 Jahren präsentiert die Hommel CNC-Technik GmbH (HCT) in ihrer Niederlassung in Possendorf bei Dresden die neueste Technik sowie aktuellste Entwicklungen des Premiumherstellerpartners Okuma. Neben der Präsentation der hochwertigen Okuma Produkte wird von dort aus ebenfalls der gesamte nord-östliche Kundenstamm der HCT betreut. 

Damit die neueste Okuma Technologie und auch größere Maschinen noch besser präsentiert werden können, wurden in diesem Jahr aufwendige Umbauarbeiten in der Niederlassung vorgenommen. Nach vier Monaten intensiver Bauzeit lud die HCT am 24. August 2017 zur gemeinschaftlichen Jubiläums- und Wiedereröffnungsfeier ein. 

An diesem besonderen Tag stellte die HCT ihren Kunden und Lieferpartnern den neu gestalteten Showroom mit dem direkt angebundenen Schulungsraum vor. Anschließend wurden die Besucher durch eine Fotostrecke auf eine spannende Reise durch die vergangenen Jahre der Niederlassung Possendorf mitgenommen. Ein reichhaltiges Buffet sorgte natürlich für das leibliche Wohl während der Veranstaltung. 

Die Kunden und Lieferpartner waren begeistert von den neu gestalteten Räumen. Die HCT bedankt sich für die erfolgreiche Veranstaltung und freut sich bereits heute über die künftigen Veranstaltungen und Maschinendemonstrationen in der umgebauten Niederlassung.  
Nähere Informationen finden Sie unter: 
www.hommel-gruppe.de

198 Wörter, 1.520 Zeichen

Boilerplate Hommel Gruppe:
Die Hommel Gruppe, mit Hauptsitz in Köln, wurde im Jahr 1876 gegründet und ist heute die größte Beratungs-, Vertriebs- und Servicegesellschaft für Werkzeug- und Kreuzschleifmaschinen in Deutschland. Mit technologischem Know-how und der Erfahrung von rund 370 Mitarbeitern übernimmt die Hommel Gruppe den Neumaschinenvertrieb für die Hersteller Okuma, Sunnen, Nakamura-Tome, Quaser und Chevalier. Maßgeschneiderte vollumfassende Dienstleistungen rund um die CNC-Werkzeugmaschine, hochwertige Gebrauchtmaschinen, komplexe Fertigungssysteme und Automationslösungen sowie ein Präzisionswerkzeugservice und der Sonderwerkzeugbau runden das Portfolio ab. Aktuell betreut die Hommel Gruppe mehr als 20.000 Maschinen mit passgenauen und profitablen Lösungen für die wirtschaftliche Zerspanung. 
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	Nach vier Monaten intensiver Bauzeit lud die HCT am 24. August 2017 zur gemeinschaftlichen Jubiläums- und Wiedereröffnungsfeier ein. An diesem besonderen Tag stellte die HCT ihren Kunden und Lieferpartner den neu gestalteten Showroom mit dem direkt angebundenen Schulungsraum vor.
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	Ein reichhaltiges Buffet sorgte natürlich für das leibliche Wohl während der Veranstaltung.
Bild: Hommel


Sie wünschen weitere Fotos für eine Veröffentlichung? Dann sprechen Sie uns gerne an und wir übersenden Ihnen gerne weiteres Bildmaterial. 

Ansprechpartner: Andreas Dziura, Telefon: 0221 5989-191, adziura@hommel-gruppe.de

Darüber hinaus finden Sie unsere Presseinformationen und Fotos unter www.hommel-gruppe.de/presseportal/geschuetztes-presseportal/ 
(Zugang nur mit Registrierung möglich) 
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