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Tebis präsentiert Online-Schnittstelle zu Zoller TMS
Stets aktuelle Daten parat
Für Unternehmen, die ihre Werkzeugdaten mit der leistungsstarken Werkzeugverwaltung Zoller TMS handhaben, hat Tebis mit einer Online-Schnittstelle eine attraktive Lösung im Programm. Der Prozessanbieter für die Entwicklung, Konstruktion und Fertigung von Modellen, Formwerkzeugen und Komponenten, installiert dazu einen Server „Werkzeugverwaltung“, der über einen Web-Service regelmäßig alle aktuellen Daten in Zoller TMS abruft. Dies vereinfacht die Abläufe erheblich, alle Anwender in der NC-Programmierung und Fertigung können auf die Daten einfach zugreifen. 
Die einzelnen Tebis Arbeitsplätze in NC-Programmierung und Fertigung nutzen als Clients den Tebis Server für die Werkzeugverwaltung und haben so in der Werkzeugbibliothek Zugriff auf die aktuellen Werkzeuginformationen. Für die NC-Programmierung stehen jetzt die kompletten Bohr- und Fräswerkzeuge zur Verfügung, mit den in Zoller TMS (Tool Management Solutions) hinterlegten Schnittwerten. Am Ende der NC-Programmierung wird ein Einrichteblatt mit einer Liste der zu verwendenden Werkzeuge an die Verwaltung zurückgeliefert, so dass die benötigten Werkzeuge bereitgestellt werden können. Derzeit noch in Vorbereitung: Drehwerkzeuge sollen integriert und die noch verfügbare Standzeit der einzelnen Schneiden übertragen werden.
Für den Anwender bietet diese Lösung einige Vorteile: Sowohl die logistischen als auch die technologischen Informationen werden in einer zentralen Datenbank gespeichert. Werkzeug-Voreinstellgeräte können komplett in den Prozess eingebunden werden. Die Mitarbeiter in NC-Programmierung und Fertigung bekommen permanent Zugriff auf den aktuellen Zustand der Werkzeuge und sehen, was tatsächlich verfügbar ist. Da der Tebis Server „Werkzeugverwaltung“ die Daten aus Zoller TMS puffert, steht der letzte Datenstand an den Tebis Stationen sogar bei geplanten und ungeplanten Servicemaßnahmen an der Zoller TMS-Datenbank zur Verfügung. Mit der Verwaltung der Werkzeuginformationen außerhalb des CAM-Systems, können auch heterogene Systemlandschaften unterstützt werden. Da auch die Werkzeugkonturen mit übertragen werden, lassen sich spezielle Werkzeuggeometrien, wie Tonnenfräser und andere HPC-Schneiden nutzen. Zudem kann Tebis jeden Werkzeugeinsatz mit der tatsächlichen Kontur des Komplettwerkzeugs auf Kollisionsfreiheit prüfen und so unangenehme Überraschungen während der Fertigung ausschließen. 
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Bild 1 und 2: Die Tebis Werkzeugverwaltung hat Zugriff auf die aktuellen Werkzeuginformationen aus Zoller TMS. 
 (Bilder: Tebis AG)

Über Tebis 
Tebis ist ein global führender Anbieter zukunftweisender Softwaretechnologien und hocheffizienter Prozesslösungen mit einer einzigartigen Kompetenz in Consulting, Implementierung und Support. Mit Tebis entwickeln, konstruieren und fertigen Kunden anspruchsvolle Modelle, Formwerkzeuge und Komponenten schnell und rentabel. 

Die fertigungsnahe Unternehmensberatung Tebis Consulting unterstützt mit langjähriger Erfahrung Unternehmen darin, Geschäftsstrategien und -prozesse zu optimieren. Die Tebis Software ist intuitiv zu bedienen und sorgt für hohe Qualität und Sicherheit in der Fertigung, auch bei hochkomplexen Bauteilen. Mit Tebis Implementierung und Support gelingt es leicht, neue Technologien einzuführen und die Potentiale der Tebis Prozesslösungen voll auszuschöpfen.

Tebis (gegründet 1984) gehört zu den Markt- und Technologieführern im CAD/CAM-Bereich. Das Unternehmen mit Sitz in Martinsried/München unterhält Niederlassungen in Deutschland, im europäischen Ausland, in den USA und in Fernost. Tebis Prozesslösungen ermöglichen Kunden nachhaltigen Technologie- und Wettbewerbsvorsprung, denn Tebis ist mit über 1.000 Beratungs- und Implementierungsprojekten und fast 9.000 installierten Arbeitsplätzen etablierter Partner bei rund 2.000 Kunden in hocheffizienten Konstruktions- und Fertigungsketten. Kreatives Engineering ist seit über 30 Jahren die Erfolgsformel von Tebis, dem inspirierenden Vordenker für Technologie- und Prozessinnovationen in der zerspanenden Industrie.
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