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MEDIENINFORMATION

OPEN MIND und Vandurit präsentieren höchst effizientes rollFEED®-Drehverfahren 
Innovative Drehstrategie in hyperMILL®
Wessling, 25. Oktober 2017 – Der Werkzeughersteller Vandurit hat das rollFEED®-Drehverfahren entwickelt und CAM-Hersteller OPEN MIND liefert dazu exklusiv die CAM-Strategie in hyperMILL®. Durch die Zusammenarbeit steht eine neue Lösung im CNC-Drehen zur Verfügung, die höchste Prozesssicherheit bietet und Bearbeitungsdauer und Werkzeugverschleiß entscheidend reduziert.

Für das Drehverfahren hat OPEN MIND die effiziente hyperMILL®-rollFEED®-Turning-Strategie entwickelt. Mit dieser lassen sich in kürzester Zeit perfekte Werkstückkonturen realisieren. 
Optimale Werkzeugnutzung
rollFEED®-Drehen ermöglicht als 3-Achs-Dreh-Bearbeitung das Abrollen der kompletten Kontur des Schneideinsatzes auf beliebig geformten, rotationssymmetrischen Oberflächen. Dabei wird durch horizontales Schwenken der B-Achse mit gleichzeitiger Kompensation über die X- und Z-Achse die Schnittbewegung erzeugt. Damit können Nuten in einer Bewegung mit nur einem Werkzeug bearbeitet werden. Die CAM-Strategie führt das Werkzeug automatisch von der ersten Planfläche über die Zylinderfläche zur zweiten Planfläche. Dank der Kombination von Roll- und Drehbewegungen lassen sich selbst Werkstücke mit großen Radien kollisionsgeprüft und somit prozesssicher fertigen. Die hyperMILL®-rollFEED®-Turning-Strategie ist perfekt auf die drei rollFEED®-Komponenten, Schneidplatten, Werkzeugsystem sowie Aggregat von Vandurit angepasst. Mit letzterem erlaubt Vandurit die Nachrüstung von Drehmaschinen ohne dritte Achse.
Verfügbares Bildmaterial

Folgendes Bildmaterial steht druckfähig im Internet zum Download bereit: 
http://www.htcm.de/kk/openmind
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rollFEED®-Aggregat, -Werkzeughalter und -Schneidplatten für das innovative Drehverfahren 
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Perfekte Werkstückkonturen mit der hyperMILL®-rollFEED®-Turning-Strategie
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Nutenbearbeitung in einem Zug mit dem rollFEED®-Drehverfahren 





Bildquellen (3): OPEN MIND

Über die Vandurit GmbH
Werkzeuglösungen von Vandurit erfüllen höchste Anforderungen in der Automobil- und Aerospace-Industrie, in der Stahl- und Walzenindustrie, in der Medizintechnik sowie im Maschinen- und Formenbau.

Unsere Kunden bearbeiten rotationssymmetrische Bauteile um bis zu 90 % schneller und reduzieren dabei gleichzeitig Werkzeugbedarf und Werkzeugvielfalt um bis zu 90 %.

Als flexibler Hersteller und Anbieter für Präzisionswerkzeuge zum Drehen und Fräsen etablierten wir das rollFEED®-Drehverfahren schrittweise zum künftigen Stand der Technik. 
Hauptsitz: 
Vandurit GmbH, An der Schusterinsel 20, D-51379 Leverkusen, Deutschland
Tel.: +49 2171 3408-0,  Fax: +49 2171 3408-34
E-Mail: Info@vandurit.de, Homepage: www.vandurit.de

Über die OPEN MIND Technologies AG

Die OPEN MIND Technologies AG zählt weltweit zu den gefragtesten Herstellern von leistungsfähigen CAM-Lösungen für die maschinen- und steuerungsunabhängige Programmierung. 

OPEN MIND entwickelt bestens abgestimmte CAM-Lösungen mit einem hohen Anteil an einzigartigen Innovationen für deutlich mehr Performance – bei der Programmierung sowie in der zerspanenden Fertigung. Strategien wie 2,5D-, 3D-, 
5-Achs-Fräsen sowie Fräsdrehen und Bearbeitungen wie HSC und HPC sind in das CAM-System hyperMILL® integriert. Den höchstmöglichen Kundennutzen realisiert hyperMILL® durch das perfekte Zusammenspiel mit allen gängigen CAD-Lösungen sowie eine weitgehend automatisierte Programmierung. 

Weltweit zählt OPEN MIND zu den Top 5 CAD/CAM-Herstellern, laut „NC Market Analysis Report 2017“ von CIMdata. Die CAD/CAM-Systeme von OPEN MIND erfüllen höchste Anforderungen im Werkzeug-, Formen- und Maschinenbau, in der Automobil- und Aerospace-Industrie sowie in der Medizintechnik. OPEN MIND engagiert sich in allen wichtigen Märkten in Asien, Europa und Amerika und gehört zu der Mensch und Maschine Unternehmensgruppe.

Hauptsitz: 
OPEN MIND Technologies AG, Argelsrieder Feld 5, 82234 Weßling, Deutschland
Tel.: +49 8153 933-500, Fax: +49 8153 933-501
E-Mail: Info@openmind-tech.com, Homepage: www.openmind-tech.com
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