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BLECHEXPO 2017: großes Interesse auf dem Messestand der BLM Group
Die von der BLM GROUP auf der BLECHEXPO 2017 in Halle 1 unter dem Motto „Future Is Calling“ (Die Zukunft ruft) präsentierten Maschinen und Lösungen stießen bei den Besuchern auf großes Interesse. Dabei zeigte die Unternehmensgruppe anhand verschiedener Konzepte auf, wie sie die Produktionswelt der Zukunft sieht und wie sich aus ihrer Perspektive die so genannte vierte industrielle Revolution darstellt. Gezeigt im Live-Betrieb wurde etwa das Kombisystem LC5 für das Laserschneiden von Rohren und Blechen. Dieses System bietet in der Laserbearbeitung mit einer Faserlaserquelle mit einer Leistung von 6kW bei hohem Automatisierungsgrad maximale Flexibilität. Zu sehen war mit der LT8.10 Fiber auch der flexibelste und umfassendste Rohrlaser der Lasertube-Familie der BLM GROUP. Mit ihrer neuen grafischen Benutzerschnittstelle und den Active Tools ist die Maschine besonders einfach bedienbar. Ein weiteres Exponat war die Rohrbiegemaschine E-TURN 40. Sie erkennt mit dem B-RIGHT-System automatisch Fehler und kommuniziert so mit den vor- und nachgeschalteten Systemen, dass die hergestellten Werkstücke schon beim ersten Versuch innerhalb der vorgegebenen Toleranzen liegen. Schließlich präsentierte die BLM GROUP mit der LT-FREE auch ihr Lasersystem mit fünf Achsen, das bei hoher Flexibilität gebogene Rohre, Flach- und Tiefziehbleche, innenhochdruckgeformte Komponenten sowie geschweißte Montagegruppen bearbeitet.
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BLM GROUP
Die BLM GROUP ist ein global agierender Partner für den gesamten Prozess der Rohrbearbeitung mit einer weltweit sehr breiten Installationsbasis mit tausenden Anwendungen.
· BLM SPA, Cantù (CO), ist auf CNC-gesteuerte Rohrbiegemaschinen, Umformmaschinen, Messsysteme sowie zugehörige Peripherie- und Automatisierungslösungen spezialisiert.
· ADIGE SPA, Levico Terme (TN), produziert Laserschneidsysteme und Sägemaschinen für Rohre, Vollmaterial und Profile. Entgratmaschinen, Messsysteme, Waschmaschinen und Sammelbehälter runden das Portfolio ab.
· ADIGE-SYS SPA, Levico Terme (TN), produziert Kombimaschinen für das Laserschneiden von Rohren und Blechen, Laserschneideanlagen für große Rohre sowie Maschinen zum Schneiden und Feinbearbeiten von Vollmaterial- und Rohrenden.


www.blmgroup.com
www.inspiredfortube.com
Facebook: www.facebook.com/BLMGROUP
YouTube: www.youtube.com/BLMGROUPchannel
Linkedin: www.linkedin.com/company/blmgroup
Twitter: http://twitter.com/blmgroup
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